



В интернациональных семьях обычаи и традиции тесно переплетаются. Они прививаются детям с рождения и передаются из поколения в поколение.

Подробности на стр. 6.

Твои люди, село



Есмагамбет и Нургайша Жулдасовы в ООО «Родина» трудятся 14 лет.

Вместе легче с работой справляться

В обществе «Родина» в этом году на 3 340 га выращивают пшеницу, ячмень, овёс, горох и лён. Растениеводы предприятия в числе первых в текущем году завершили посевную кампанию.

Оперативно сделать всё запланированное полеводам помогла поддержка тружеников других подразделений. Свою лепту внесли и работники столовой, которые кормили полеводов сытными обедами.

Супруги Есмагамбет и Нургайша Жулдасовы работают на одном предприятии вот уже 14 лет. Трудоустроились сразу после переезда в село Ингалинское из Шатровского района Курганской области. Она – повар, он – механизатор, и оба – поддержка друг для друга.

В этом году Есмагамбет Ельшибае-

вич на КамАЗе доставлял удобрения и семена к посевным комплексам на поле. Смена всегда длилась с рассвета до заката, а почти месячный марафон напряжённого труда лишь иногда прерывался из-за дождей.

В период полевых работ прибавляется забот и у Нургайши Кабдылкариммовны. Вместе с коллегами она готовила горячую пищу для тружеников полей, строителей, которые приезжают на работу в село Ингалинское из Суерки и Липихи. Усиленно трудилась женщина и на личном подворье. Жулдасовы держат крупный рогатый скот, лошадей, овец – с работы хранительница очага возвращалась раньше мужа, поэтому чаще управлялась сама. На помощь ей приходил младший сын Жанат.

Супруги выращивают овощи на ого-

роде, сколько себя помнят. Всё для того, чтобы отправить детям в город натуральные и полезные продукты.

– Детей у нас четверо. Младшая дочь – студентка, двое старших ребят уже создали собственные семьи и обосновались в Тюмени. Мы по мере сил хотим поддержать их и наших пятерых внуков. Они очень любят к нам приезжать и с большой охотой во всём нам помогают, – отмечает Нургайша.

Два года назад супруги Жулдасовы отметили жемчужный юбилей свадьбы – 30 лет. Они уверены, что в сельской местности жить большой и дружной семьёй лучше всего. Здесь есть все необходимые социальные объекты, и всегда можно найти возможность заработать.

Вера ХАЛАЕВА.
Фото автора.

Как живёшь, моё село?

Емуртлинское сельское поселение

Изготавливают свечи и сети

На территории поселения, как рассказала глава сельской администрации Виктория Маркер, налажено изготовление маскировочных сетей и окопных свечей.

Как и во всём районе, локомотивом в изготовлении маскировочных сетей выступил местный совет ветеранов, который привлёк к этому делу и подрастающее поколение. Совместными усилиями жителей с. Слободчиков, пос. Емуртлинского и пос. Октябрьского было создано 15 камуфляжных покрывал.

Кроме этого, в селе Слободчики мама погибшего участника СВО собрала инициативную группу односельчан для изготовления окопных свечей в больших количествах.

Завершена посевная

По информации комитета АПК администрации Упоровского района, посевная кампания в СПК «Емуртлинский» завершена.

По данным на 4 июня, в кооперативе засеяно 12 661 гектар полей. В хозяйстве 7 870 гектаров пашни отведено под яровые зерновые и зернобобовые культуры: пшеницу, ячмень, овёс. Техническими культурами (рапс и лён) всего занято 2 442 гектара. Кукурузу емуртлинцы посадили на 932 гектарах, а однолетние травы – на 1 417. В СПК внесены минеральные удобрения под многолетники на площади 3 640 гектаров и под яровые культуры на 12 661 га.

В животноводческом комплексе кооператива содержится самое большое дойное стадо в районе. На 1 июня поголовье составляет 1 650 коров. Валовой надой на 4 июня составил 37 770 кг.

Открыли смену

На базе Емуртлинской школы 3 июня свои двери открыл лагерь дневного пребывания для 160 юных жителей поселения. Как рассказала начальник смены Юлия Май, чтобы сделать досуг школьников интересным и запоминающимся, разработана насыщенная программа.

Так, до 24 июня юные емуртлинцы посетят краеведческий отдел Упоровской районной библиотеки, кинотеатр и виртуальный концертный зал, а также отправятся в другие поселения в рамках образовательных маршрутов.

Лагерной смене дали название «Страна добрых дел», где каждый отряд – город. Добродеям, как называют детей в отрядах, предоставлена возможность совершать добрые поступки и заниматься позитивной преобразовательной деятельностью. Символом игры-приключения стало огромное сердце, которое с каждым днём становится ярче.

За такую активность, как уточнила Юлия Витальевна, в конце каждого дня вручаются атрибуты, по сумме которых в конце смены определяется самый активный из шести отрядов. Именно они получат особый приз – поездку в Ялуторовский Острог.

Сыграли в «Границу»

В конце мая отряд учеников 6 класса «Отвага» принял участие в областной военно-спортивной игре «Граница-2024».

Как пишут на странице учреждения в социальных сетях, ребята показали хороший уровень знаний истории нашей страны в викторине и навыки в стрельбе из пневматической винтовки, преодолели полосу препятствий и продемонстрировали строевую подготовку.

Игра проходила в парке пограничников в г. Тюмени. После её завершения юные емуртлинские патриоты сфотографировались около настоящей военной техники, орудий и у памятника пограничникам.

Регина ГАПОНОВА.

ДОРОГИЕ НАШИ ЧИТАТЕЛИ!

В редакции газеты «Знамя правды» есть аккаунт в мессенджере VIBER. На номер

+7-912-929-72-42

вы можете отправить волнующие вас вопросы, а также сообщения об интересных новостях из жизни села. При этом укажите ваше имя и место проживания.

Редакция.

8 июня – День социального работника

Уважаемые работники и ветераны социальных служб!

Поздравляю вас с профессиональным праздником!

Система социальной защиты региона объединяет сегодня более 7 тысяч профессионалов. Работники социальных служб всегда приходят на помощь тем, кто оказался в сложной жизненной ситуации. В зоне их постоянного внимания ветераны, люди с ограниченными возможностями, подростки, семьи с детьми, а это суммарно более четверти жителей региона.

От имени всех, кому вы оказали необходимую поддержку, благодарю вас за труд и профессионализм. Добиваясь признания, в том числе и на всероссийском уровне, вы не останавливаетесь на достигнутом и продолжаете совершенствовать свою работу. Реализуете пилотные проекты и инициативы, которые в дальнейшем получают распространение в других регионах страны. Повышаете эффективность социальной политики. Благодаря этому Тюменская область занимает лидирующие позиции в организации детского отдыха и оздоровления, поддержке социально ориентированных организаций, развитии новых технологий активного долголетия и реабилитации инвалидов.

Вы стали организаторами и активными участниками Года семьи, объявленного президентом России, оказываете поддержку и помощь членам семей участников специальной военной операции. Впереди реализация новых планов и проектов. Уверен, вместе мы успешно справимся с решением всех актуальных задач.

В этот праздничный день желаю вам и вашим близким счастья, благополучия и крепкого здоровья!

Александр МООР, губернатор Тюменской области.

Уважаемые работники и ветераны социальной сферы Упоровского района!

Поздравляю вас с праздником – Днём социального работника! Ваша работа – это не просто профессия, это ответственная миссия. Вы первыми принимаете на себя волны людских проблем и в меру своих возможностей помогаете их решать. Вы умеете слушать, понимать и находить решения, которые помогают людям, оказавшимся в сложной жизненной ситуации, преодолеть трудности и обрести новые возможности. От вашего профессионализма и компетентности, высоких личных качеств во многом зависит качество жизни многих людей нашего района, их социальное самочувствие, уверенность в завтрашнем дне. Спасибо всем вам за преданность своему делу, за самоотдачу и стремление помогать людям, нуждающимся в особой заботе государства и внимании.

Искренне желаю вам крепкого здоровья и семейного счастья, благополучия и гармонии. Пусть жизнь ваша будет наполнена позитивом и радостью общения с близкими, а работа приносит удовлетворение и гордость. Душевных сил вам, энергии, оптимизма и уверенности в завтрашнем дне!

Леонид САУКОВ, глава района.

Помогает людям от души

День социального работника – профессиональный праздник тех, кто трудится в сфере соцзащиты населения, тех, кто помогает людям, находящимся в трудной жизненной ситуации. Среди них **Ольга Коркина – участковый специалист по социальной работе Буньковского сельского поселения.**

Ровно пять лет исполнилось 3 июня, как Ольга Николаевна стала участковым специалистом по социальной работе. До этого она трудилась учётчиком и занималась воспитанием детей в своей семье. Приступив к своим новым обязанностям, женщина быстро приобрела необходимые навыки, освоила детали дела, изучила все направления деятельности. А их у специалиста такого профиля немало, и они достаточно разноплановые. Она проводит консультации по вопросам социального обслуживания населения, помогает в оформлении документации по оказанию мер социальной поддержки. В поле зрения её и пенсионеры, нуждающиеся в надомном обслуживании. В настоящее время на учёте состоят три человека. Ольга Николаевна совместно со специалистами других ведомств участвует в проведении рейдов по обследованию жилищно-бытовых условий проживания граждан пожилого возраста и семей с несовершеннолетними детьми. Только за 2023 год организовано 235 таких посещений. При домовых обходах осуществляются профилактические мероприятия, инструктажи по противопожарной безопасности. В этом году подготовили беседы по предупреждению последствий паводка. На-



Ольга Коркина знакомит детей с новой книгой «Добрые сказы земли упоровской».

селению постоянно раздаются памятки и буклеты по профилактике разных видов мошенничества. За предыдущий календарный год социальный работник вместе с коллегами посетила более шестидесяти семей с детьми, почти сотню пенсионеров и инвалидов.

Особым направлением в своей деятельности Ольга Коркина считает организацию работы по реабилитации несовершеннолетних, имеющих трудности в социальной адаптации, в рамках полустационара. В год она проводит по четыре смены для детей из многодетных и малообеспеченных семей. В настоящее время в группе у Ольги Николаевны десять ребят дошкольного и младшего школьного возраста. Они с

удовольствием приходят к тётке Оле, которая придумывает для них увлекательные занятия. На одном из них ребята со знанием дела пропалывали цветники, а потом играли в подвижные игры на свежем воздухе.

Чтобы расположить к себе людей, не говоря уже о детях, конечно, надо владеть особыми качествами. По словам Ирины Сарсигеевой, руководителя Комплекса центра социального обслуживания населения, Ольгу Коркину отличают чуткость, великодушие и доброта. Кроме этих качеств, она обладает всеми профессиональными знаниями и умениями, за что пользуется заслуженным уважением окружающих.

Лидия СОСНИНА.
Фото автора.

Оставайтесь с нами!



Новости из газеты

Ольга ШЕФЕР, жительница с. Упорово:

– Мы с семьёй переехали в ваш район два года назад из города Кременная Луганской области. И столько же выписываем газету. Для меня «Знамя прав» – источник информации. С её помощью я узнаю район и людей, проживающих в нём. В первую очередь всегда читаю новости и просматриваю рекламную страницу. А затем приступаю к прочтению статей. Мне интересны истории, написанные о жителях села. Не менее увлекательны тематические страницы и рубрики, в которых пишут дети. Желаю нашей районке побольше читателей и множество новых интересных статей.



Наши интервью

Дороги отремонтируют

Актуальной темой всегда остаётся строительство и ремонт существующих дорог. Развитие транспортной инфраструктуры вошло в национальный проект «Безопасные и качественные автомобильные дороги», призванный поднять качество жизни жителей нашей страны.

О том, какие ведутся работы в этом направлении в Упоровском районе, рассказал начальник отдела архитектуры **Савржа АЙДАРБЕКОВ.**

– На сегодня в районном центре планируется завершение строительства дорог на площадке № 1, начатом в прошлом году. В 2024-м здесь будут заасфальтированы две улицы – Юности и Солнечная. На площадке № 2 асфальтовое покрытие появится на Садовой, Парковой, Дорожной и Берёзовой.

По улице Механизаторов в прошлом году была проведена реконструкция моста через речку Упоровку. В этом сезоне было принято решение обновить возле него пешеходные ограждения на тротуарах. Старые за годы эксплуатации пришли в негодность, имеют неприглядный вид.

Кроме того, в Упорово планируется ремонт тротуара по Комсомольской, завершение работ, начатых в прошлом году по ул. Б. Янтмирова, по подсыпке земляного полотна, завершение работ по ограждению и т. д.

– А в других населённых пунктах что-то запланировано?

– Там тоже дороги, мосты с каждым годом всё больше при-



ходят в негодность. Выделены деньги из областного бюджета на реконструкцию моста через Боровую Ингалу в селе Липихе.

Размещён муниципальный заказ на проект моста в д. Кашаире, который будет готов к концу года. В настоящее время работы ведутся полным ходом.

Поданы заявки на проектирование дорог и освещение тротуаров на площадках для жилищного строительства № 3 в с. Упорово, Бызовской и Суерской. Средства на эти цели в областном бюджете заложены.

В текущем году наметили проектирование площадки для складирования снега, которая будет находиться в километре от с. Бызово в северо-западном направлении.

Запланирован ямочный ремонт во всех населённых пунктах, где он требуется, ямочный ремонт с выборкой грунта, а также ко-

шение травы, уборка снега в зимнее время, очистка остановок от мусора, деревянных мостов и металлических труб в весенний период. Все эти мероприятия отражены в контракте по содержанию уличной дорожной сети.

Внесли свои коррективы в дорожные работы противопаводковые мероприятия.

Проводилась отсыпка земляного полотна, устройство рвов и увеличение отметок существующей объездной дороги-дамбы в с. Упорово. Данные виды работ осуществлялись и в деревнях Чёрной и Осеевой, в сёлах Коркино и Бызово.

– Что теперь будет с этими объектами?

– На данный момент там, где насыпи проходили под линиями электропередач, они демонтированы. Произвели демонтаж защитных валов в райцентре и в направлении сёл Скородум и Бызово. Насыпь на объездной дороге в обход с. Упорово решили оставить в таком виде, как сейчас, но с обеспечением доступа к пляжу. Сейчас эта дорога не будет являться проезжей частью, поскольку её ширина равна всего четырём метрам и не позволяет разъезжаться двум автомобилям. Поэтому она будет закрыта со всех сторон, кроме проезда в сторону Тобола.

Нами принимаются меры в части устранения тех дорожных повреждений, которые произошли при проведении противопаводковых мероприятий.

Людмила ИВЛЕВА.
Фото автора.

К юбилею области

«Догнать и перегнать Америку»

Под таким лозунгом выполняли планы семилетки в 1960-е годы

В 1959 году был объявлен семилетний план, утверждённый XXI съездом Коммунистической партии Советского Союза. Семилетка была начата под лозунгом «Догнать и перегнать США к 1970 году». Для этого советский человек старался работать на совесть, напрягая все свои силы. Наш район вместе с Тюменской областью и всей страной активно приступил к реализации новых задач.

Проявляли трудовой энтузиазм

О том, как упоровцы выполняли великие планы партии, писала районная газета «Знамя правды». Труженики полей и ферм с особым воодушевлением встретили начало работы пленума ЦК КПСС в январе 1961 года, на котором было принято Постановление о созыве очередного XXII съезда Коммунистической партии. Селяне готовили к этому дню свои трудовые подарки. «Особенно напряжённо трудятся коллектив в эти дни, – писал в своей заметке комбайнер колхоза «Россия» М. Мамаев. – У меня дневная выработка доходит до 200 процентов». Корреспондентами газеты часто были руководители предприятий и организаций. «К дню открытия Пленума ЦК КПСС колхоз выполнил январское задание по продаже мяса государству, на 1, 5 литра повысил суточные надой молока по сравнению с 1960 годом, больше получил яиц», – рассказывал в статье «По пути неуклонного роста» председатель колхоза «Будённовец» Н. Челлаков.

Идёт третий год семилетки. Продолжается работа по подготовке кадров для полеводства и животноводства. В областном центре по набору абитуриентов активно работает Тюменский сельскохозяйственный институт, открытый в 1959 году на базе существовавшего ранее сельхозтехникума.

Сельское хозяйство развивается, укрепляется материально-техническая база колхозов, появляется новая сельскохозяйственная техника, внедряются передовые для того времени технологии. «Знамя правды» печатает статьи специалистов Тюменского

областного управления колхозного строительства о внедряемых новых технологиях. Например, главный инженер управления Горшков рассказывает о беструбном автопоении коров на фермах, призывает широко распространить этот простой и доступный метод.

Наряду с жизнью сельхозпредприятий, обстановкой в социальной сфере сельских жителей волнуют вопросы общественно-политической жизни. Упоровцы готовятся к выборам в районный совет депутатов трудящихся. Газета печатает списки избирательных округов, состав избиркомов, в которые входили наиболее уважаемые жители сельских территорий, передовики производства.

Изучали передовой опыт. Достигали успеха

Селяне трудились под лозунгом «Шире размах социалистического соревнования». Активно пропагандируются новые формы хозяйствования. На смену ручному доению пришло машинное. Обслуживающий персонал сократился почти в четыре раза. Повысилась заработная плата доярок с 341 до 650 рублей и пастухов с 550 до 820 рублей («в старых деньгах»). Об этом рассказывает иллюстрированная фотографиями из жизни упоровских колхозов страница-плакат «Прогрессивный метод в действии» одного из февральских номеров районной газеты.

О новой системе земледелия пишет в нашей районке Л. Тимофеев, старший научный сотрудник Тюменской опытной станции. «Опыт многих колхозов и совхозов в нынешнем году убедительно показал возможность увеличения производства зерна за счёт бобовых культур, как гороха, бобов. Емуртлинский совхоз получил с площади 84 га кормовых бобов по 13,7 центнера с гектара... Пропазная система земледелия имеет неисчерпаемые резервы для увеличения производства продуктов животноводства», – говорится в статье.

Упоровцы стремились не отставать от времени. В целях изучения лучшего сельскохозяйственного опыта ездили в соседние районы и регионы. Делегации нашего района посещали

предприятия, знакомились с методами работы коллег.

О поездке в Песьяновский совхоз Ишимского района по вопросу интенсивного откорма молодняка крупного рогатого скота рассказывает главный ветврач района В. Ямов в газетной заметке «Чтобы дать стране больше мяса». В другой заметке говорится о поездке упоровских животноводов на передовые свинофермы Шатровского района Курганской области.

Опыт земледелия Курганской области был в то время широко известен в масштабах всей страны благодаря деятельности Терентия Семёновича Мальцева – полевода колхоза «Заветы Ленина» Шадринского района, почётного академика ВАСХНИЛ, заслуженного работника сельского хозяйства СССР, Почётного гражданина России, дважды Героя Социалистического Труда. В результате селекционной деятельности под его руководством были выведены и районированы четыре сорта пшеницы – Шадринская, Вера, Курганская-1, Коллективная-2. За опытом к знаменитому полеводу не раз обращался наш земляк Веденей Иванович Архипов, четырёхжды орденноносец, Заслуженный агроном РСФСР, Герой Социалистического Труда, работавший в 1960 годах главным агрономом Упоровского совхоза. Под руководством Веденей Ивановича в хозяйстве постоянно совершенствовалась структура зернового поля, увеличивались посевы многолетних трав в севообороте, осваивались интенсивные технологии возделывания. Активно проводились мероприятия по накоплению влаги в почве и по борьбе с сорной растительностью.

Повысить производительность труда, снизить себестоимость, получать больше продуктов при минимальных затратах, – такие задачи, поставленные Центральным Комитетом КПСС во главе с генеральным секретарём Никитой Хрущёвым, решались благодаря внедрению новых методов, замене ручного труда на механизированный.

Лидия СОСНИНА.

Фото из архива редакции. При подготовке публикации использованы материалы сектора по делам архивов.



ФАКТЫ И СОБЫТИЯ

Продолжаем публиковать краткую информацию о наиболее значимых событиях из жизни Тюменского региона и Упоровского района. Материал подготовлен в рамках спецпроекта «80 лет – 80 фактов», инициированного информационным агентством «Тюменская линия» в связи с празднованием юбилея области.

1948 год

Тюменская область

– Создана Тюменская нефтеразведочная экспедиция и Тюменская роторная буровая партия. Этот факт является точкой отсчёта открытия месторождений нефти и газа в Тюменской области и создания Западно-Сибирского нефтегазового комплекса.

Упоровский район

– В с. Упорово открыта санитарно-эпидемиологическая станция. СЭС – это комплексное специализированное учреждение в системе санитарно-эпидемиологической службы СССР, в обязанности которого входил государственный санитарный надзор за мероприятиями по оздоровлению внешней среды, контроль за санитарным состоянием объектов, находящихся на территории обслуживания СЭС, предупреждение и ликвидация инфекционных, паразитарных и профессиональных заболеваний. Первым руководителем СЭС был Владимир Григорьевич Секисов.

1949 год

Тюменская область

– В Тюмени состоялся Первый областной съезд работников культурно-просветительных учреждений Тюменской области.

– В Ишиме открылся учительский институт.

Упоровский район

– В Упоровской амбулатории был установлен самый первый в районе рентгенаппарат.

– На базе Суерской больницы было проведено первое в Упоровском районе переливание крови.

– Липихинские колхозники начали строить электростанцию.

– Копая яму, Ефтихий Артемович Комольцев извлёк из земли зуб мамонта весом в 4 килограмма. Экспонат передали в начальную школу.

1950 год

Тюменская область

– Образована Шаимская буровая партия Тюменской геологоразведочной экспедиции треста «Запсибнефтегеология». Тюменская нефть – крупнейшие в России запасы нефтегазового сырья, обеспечивавшие в то время основные доходы СССР и две трети доходов Российской Федерации от экспорта углеводородов.

Упоровский район

– По району прошла волна укрепления колхозов, из 64 их стало 26.

– Упоровский район получает переходящее Красное знамя обкома ВКП(б) как победитель соцсоревнования по выполнению плана животноводства.

– В с. Морево начала работать инкубаторная станция. 29 июня появились первые цыплята в количестве 3 000 штук.

1951 год

Тюменская область

– Создана Тюменская областная организация Всесоюзного добровольного общества содействия армии, авиации и флоту (ДОСААФ) (ныне – Региональное отделение ДОСААФ России Тюменской области).

Упоровский район

– Состоялось открытие районного пионерского лагеря (у деревни Московки Скородумского сельского совета). Старшей пионервожатой работала Зоя Кузюкова.

– В Упорово открыта детская библиотека с читальным залом.

**Подготовила
Лидия АЛЕКСАНДРОВА.**

Упоровская земля – родина Героя Труда



Веденей Иванович Архипов – Герой Социалистического Труда, Заслуженный агроном РСФСР – родился 6 декабря 1925 года в крестьянской семье в деревне Носулиной Слободчиковского сельсовета Емуртлинского района Тюменского округа Уральской области (ныне деревня не существует, её территория входит в Видоновское сельское поселение Упоровского района Тюменской области).

После окончания Масальской начальной школы учился в Емуртлинской средней, где окончил 8 классов в 1942 году. Работал в колхозе «Память Пушкина» и на лесозаготовках, затем в МТС машинистом молотилки.

В 1943 году поступил в 1-е Омское военно-пехотное училище имени М. В. Фрунзе, но во время учебы курсант Архипов получил травму и был комиссован. Возвратившись в деревню, работал учётчиком тракторной бригады, бригадиром полеводческой бригады колхоза, агротехником Манайской группы колхозов. Как старательный и перспективный работник, направлен на учёбу в Тюменский сельскохозяйственный техникум. В 1947 году окончил его, получил квалификацию младшего агронома. Был распределён в Ситниковское районное семенное хозяйство (райсемхоз) при колхозе «Октябрьская революция» Омутинского района. Перевёлся на работу агрономом в колхоз «День коллективизации» Упоровского района. С 1948 года работал в должности агронома Упоровского райсельхозотдела. В 1955 году окончил Омский сельскохозяйственный институт имени С. М. Кирова, получив диплом с отличием. Работал главным агрономом Емуртлинской МТС.

В 1956–1962 годах – главный агроном Упоровской райсельхозинспекции.

В 1962–1965 годах – главный агроном Упоровского совхоза, одного из крупнейших хозяйств Тюменской области.

В 1965–1966 годах – заместитель начальника Заводовского районного управления сельского хозяйства.

С января 1966 года по июнь 1986 года – директор опытно-производственного хозяйства (ОПХ) НИИ сельского хозяйства Северного Зауралья.

Умер 25 января 2016 года в г. Тюмени.

Жизнь национальностей

От традиций к поверьям

Супруги Учайкины соблюдают национальные традиции чувашей и мордвинов

Семья Учайкиных из Чёрной по-своему уникальна. Фаина Юрьевна по национальности чувашка, Пётр Николаевич – мордвин. Они оба выросли в атмосфере, где помнят и чтят обычаи и традиции предков. И своим детям, и внукам передают эти знания. Супруги в браке почти сорок три года, воспитали сына и дочь, а сейчас помогают растить пятерых внуков.

Фаина Юрьевна родилась и выросла в небольшой деревне Андрюшево Ибресинского района Чувашской Республики. А Пётр Николаевич в селе Русское Давыдово Кочкуровского района в Мордовии. А встретились они в Тюменской области. Оба приехали навещать родственников, проживавших в деревне Чёрной. Познакомилась осенью 1980-го, ей было девятнадцать лет, а ему двадцать три. Молодые люди понравились друг другу, да так и остались жить на упоровской земле. Год они встречались, а потом поженились.

Фаина устроилась работать на пищекомбинат, где производили суши и баранки. А Пётр начал свою трудовую деятельность в совхозе «Уповровский». Молодым выделили небольшую квартиру, где они смогли обустроить свой быт.

Так представители двух наци-

ональностей начали познавать культуру и обычаи друг друга.

О традициях

– Мой супруг всегда говорит, что традиции наших народов похожи, хотя есть и какие-то отличия. На свадьбах поют венчальные песни, встречают Рождество, празднуют Пасху. Есть даже блюда, которые готовятся практически одинаково, ну а названия у каждого своё. Меня всему учили мама и бабушка, их наставления я помню до сих пор, – говорит Фаина Юрьевна.

По чувашским традициям жених и его мама в первую очередь приходят в дом невесты знакомиться. Они берут с собой бутылку вина, хлеб и соль. Если родственники сговорились, то решался вопрос о том, сколько дворов пригласить на торжество, число гостей обязательно должно быть нечётным. В этот день женщины надевают национальные головные уборы (хушпу) и нагрудники (девичий шуclidean и женский ама). Также у чувашей заведено на любой праздник, идя в гости, нести с собой подарки и национальное блюдо. Это касается и похорон.

Фаина Юрьевна говорит, что даже сейчас, когда они приезжают на малую родину, соседи, кто её знает, приходят видаться обязательно с гостинцами. У их народа есть такое негласное правило: с



Пётр Николаевич и Фаина Юрьевна Учайкины женят сына Павла.

пустыми руками появляться нельзя, это считается неуважением.

У мордвинов играют свадьбы немного по-иному. В народе у них говорят: «За хорошим деревом далеко нужно ехать». Вот женихи и везут невест из разных мест. По обычаям родственники со стороны парня сначала сватаются, затем будущая свекровь приходит во второй раз в дом невесты «на запой» и приносит для неё подарки. Следующий этап – само торжество. Молодая прощается с домом и получает благословение родителей, затем шумно и весело выкупают невесту. На второй день новоиспечённой жене новые родственницы заплетают две косы и укладывают вокруг головы, а затем покрывают платком. С этого дня она не может на людях без него ходить.

Праздники

Для всех православных народов главными праздниками в году являются Пасха, Рождество и Троица.

– У нас на родине всю пасхальную неделю в каждом доме идут торжества. Обычно собираются по пять – семь семей. Ходят друг к другу в гости, танцуют, поют. В сам Манкун (Пасху) надевают всё новое. Перед праздником мама всегда всем нам шила платья, я и своим детям всё время говорю, чтобы покупали внукам обновки. У нас есть поверье, что в этот день нельзя открывать сундуки и шкафы, чтоб крышу с дома не унесло ветром, – рассказывает женщина.

По традиции в Пасху первый

гость должен сесть при входе на табурет на подушечку, заблаговременно приготовленную хозяйками. Это принесёт в дом прибыль – куры, гуси и утки начнут высидывать яйца. Также верили, если ранней весной выгнать на пастбище скот сорванной в Вербное воскресенье и освящённой веточкой, то он даст хороший здоровый приплод, а коровы – много молока. На Манкун обязательно делали деревянные качели, на которых качались все стоя: и дети, и взрослые, и пожилые люди. Чуваше считают, что благодаря этому болезни уходят.

Ещё они верят, что работать в этот праздник не зазорно, а вот ругаться – большой грех.

В Мордовии Пасху называют Инечи. По сложившимся традициям в этот день люди устраивают поминование предков. Ходят всей семьёй на кладбище. Они молят о защите и просят содействия в получении большого урожая и разведении скота.

Как и все православные, красят яйца. Ещё на Инечи у мордовского народа есть обычай делать пасхальные деревья. Они наряжают их ленточками, цветными лоскутками и бумажными цветами и ходят с ними в лес, где едят и веселятся, а нарядные ветви оставляют на месте трапезы.

Фаина Юрьевна говорит, что Рождество в её деревне отмечали всегда шумно и весело, с гаданиями. Она поделилась несколькими способами определения будущего.

Девушки выходили на улицу, «обнимали» забор, вытягивая руки в стороны, а потом считали, сколько досочек захватили. Чётное число – значит, в этом году пара найдётся, нечётное – куковать весь год одной.

Ещё ходили в хлев ворожить. Какую овечку выберешь, такой и жених будет. Если чёрную, то тёмный, если рыжую, то рыжий, а белую – значит, блондин.

– У меня однажды смешная история приключилась. Мы с подружками у нас гадали. Папа решил над нами подшутить. Вывернул тулуп наизнанку и надел его, спрятавшись среди овец. Подружки мои вошли в стаю, я выключила свет, стою жду, когда включить. А в это время одна из них как закричит, такой переполох начался... Оказывается, отец её за руку поймал, а она напугалась, – делится собеседница.

Ещё девчата валенки бросали через ворота, чтобы знать, с какой стороны сватов ждать. И по домам в окна стучали и спрашивали, как суженого звать. Очень любили колядовать – пели, наряжались, плясали. Вместо музыкальных инструментов играли на кастрюлях и колядки приговаривали.

У мордовского народа в Рождество тоже гадают, так как этот обычай присущ всем православным. Культура каждого из них уникальна и многогранна, богата традициями и поверьями.

Марина МЕДВЕДЕВА.
Фото из архива
УЧАЙКИНЫХ.



Фаина Учайкина (слева) с сестрой Радой в платьях, сшитых мамой на Пасху.

На правах рекламы

Уведомление о проведении обработки полей средствами защиты растений.
В соответствии с СанПиН 1.2.2584-10 и «Инструкцией о мероприятиях по предупреждению и ликвидации болезней, отравлений и основных вредителей пчёл» информируем, что в период с 10 июня по 15 июня ООО «Агрофирма «КРиММ» будет производить обработку полей наземным способом средствами защиты растений.

Пшеница:
поле «Турчата» от Кокуя 5 км, поле «Под Кашаиром» 3,5 км от Кашаира, поле «У чащинского полевого стана» от Чёрной 6,5 км, поле «Шадринский увал» от Упорово 6,5 км, поле «Фоменков лог» от Упорово 3 км – гербицидами «Ассолюта», «Оцелот» (3 класс опасности), инсектицидом «Цеппелин» (1 класс опасности, фунгицидом «Абакус ультра» (3 класс опасности).

Овёс:
поле «За 1 логом» от Упорово 3 км, поле «Штага» от Лесного 4 км, поле «За избушками» от Лесного 3 км: гербицидом «Бенрил» (3 класс опасности).
Период обработок – в ночное время.
Контактные телефоны:
директора филиала И. В. Смищенкова – 8-902-622-03-92,
агронома филиала Д. В. Плотнокова – 8-908-871-34-04.

Независимый оценщик.
Тел.: 8-904-495-79-14.

Уведомление о проведении обработки полей средствами защиты растений.
В соответствии с СанПиН 1.2.2584-10 и «Инструкцией о мероприятиях по предупреждению и ликвидации болезней, отравлений и основных вредителей пчёл» информируем, что в период с 10 по 15 июня 2024 г. ООО «Агрофирма «КРиММ» будет проводить обработку полей наземным способом:

- гербицидом, средством для уничтожения сорняков «Ассолюта», «Оцелот» (3 класс опасности для пчёл);
- инсектицидом «Цеппелин» (1 класс опасности для пчёл);
- фунгицидом «Абакус Ультра» (3 класс опасности для пчёл).

Ближайшие населённые пункты к местам обработки д. Коклягина (поля «Лыково» – 1,5 км, «Фофаново» – 2,5 км, «Пустозёровский» – 3 км).
Период обработки – в ночное время. Ограничение лёта пчёл не менее 20–24 часов.
Контактные телефоны:
директора филиала А. Л. Кукшина – 8-952-675-45-77;
агронома филиала С. В. Снегирёва – 8-908-868-13-08.

Спутниковые антенны с установкой «Телекарта», «Триколор», «НТВ плюс», «МТС».
Обмен старых приёмников. Тел.: 8-950-492-49-94.

ЖБИ КОЛЬЦА всех диаметров.
Возможны доставка и установка.
Находимся в с. Упорово. Тел.: 8-952-340-46-36.

Ремонт холодильников, посудомоечных и стиральных машин. Тел.: 8-919-956-18-50.

БУРЕНИЕ СКВАЖИН НА ВОДУ.
Чистка, гарантия, обслуживание.
ТЕЛ.: 8-993-542-64-71, 8-908-874-51-26.

БУРЕНИЕ СКВАЖИН. ГАРАНТИЯ. ПОДАРКИ.
ТЕЛ.: 8-919-587-58-48, 8-965-868-86-68.